



检察日报



最高人民检察院微信 检察日报客户端

2022年7月16日 星期六
第9935期 今日四版

中华人民共和国最高人民检察院主管主办

CN 11-0187
邮发代号 1-154

PROCURATORATE DAILY

习近平在新疆考察时强调

完整准确贯彻新时代党的治疆方略

建设团结和谐繁荣富裕文明进步安居乐业生态良好的美好新疆



7月12日至15日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在新疆考察。这是13日上午,习近平在乌鲁木齐市天山区原居社区考察时,向各族群众挥手致意。
新华社记者李学仁摄



7月12日至15日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在新疆考察。这是13日下午,习近平在新疆生产建设兵团八师石河子市新疆兵团军垦博物馆,会见兵团老中青三代建设者代表。
新华社记者李学仁摄

新华社乌鲁木齐7月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日来到新疆考察调研,看望慰问各族干部群众。习近平强调,要坚决贯彻党中央决策部署,完整准确贯彻新时代党的治疆方略,牢牢扭住社会稳定和长治久安总目标,坚持稳中求进工作总基调,全面深化改革开

放,推动高质量发展,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,在新时代新征程上奋力建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美好新疆。
7月12日至15日,习近平在新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞、自治区政府主席艾尔肯·吐尼亚孜陪同下,先后来到乌

鲁木齐、石河子、吐鲁番等地,深入学校、国际陆港区、社区、博物馆、农村和新疆生产建设兵团等进行调研。
12日下午,习近平首先来到新疆大学考察调研。习近平参观了校史馆和铸牢中华民族共同体意识研究基地,详细了解学校历史沿革和建设,加强人才培养、促进民族交往等情况,听取

调研归来的学生谈收获。习近平指出,我国是统一的多民族国家,中华民族多元一体是我国的一个显著特征。我们创造性地把马克思主义民族理论与中国民族问题具体实际相结合,确立了以民族平等、民族团结、民族区域自治、各民族共同繁荣发展为主要内容的民族理论和民族政策,各民族在社会主义制度下

实现了真正意义上的平等团结进步。我们的民族理论和政策是好的、管用的。要坚持走中国特色解决民族问题的正确道路,不断丰富和发展新时代党的民族理论,推进中华民族共同体基础性研究。各民族大团结的中国一定是无往而不胜的,一定是有着光明未来的,我们的第二个百年奋斗目标必然胜利

实现,中华民族伟大复兴必然到来。
习近平强调,育人的根本在于立德。要坚持社会主义办学方向,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要突出优势特色,打造高水平师资队伍,提升科研创新能力,推动新疆大学“双一流”建设不断迈上新台阶。希望同学们做

中国特色社会主义、为中华民族努力奋斗的一代青年。
随后,习近平来到乌鲁木齐国际陆港区,听取有关情况介绍,通过实时画面察看中欧班列(乌鲁木齐)集结中心各功能区和阿拉山口口岸、霍尔果斯口岸现场作业情况,并同铁路货运窗口工作人员及现场办事人员亲切交流。
(下转第二版)

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

把中国文明历史研究引向深入,增强历史自觉坚定文化自信

新华社北京7月15日电 7月16日出版的第14期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《把中国文明历史研究引向深入,增强历史自觉坚定文化自信》。
文章强调,中华文明源远流长、博大精深,是中华民族独特的精神标识,是当代中国文化的根基,是维系全世界华人的精神纽带,也是中国文化创新的宝藏。在漫长的历史进程中,中华民族以自强不息的决心和意志,筚路蓝缕,跋山涉水,走过了不同于世界其他文明体的发展历程。要深入了解中华文明五千多年发展史,推动把中国文明历史研究引向深入,推动全党全社会增强历史自觉、坚定文化自信,坚定不移

走中国特色社会主义道路。
文章指出,经过几代学者接续努力,中华文明探源工程等重大工程的研究成果,实证了我国百万年的人类史、一万年的文化史、五千多年的文明史。要加强多学科联合攻关,推动中华文明探源工程取得更多成果。加强统筹协调和科学布局,进一步回答好中华文明起源、形成、发展的基本图景、内在机制以及各区域文明演进路径等重大问题。中华文明探源工程提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案,为世界文明起源研究作出了原创性贡献。要同步做好我国“古代文明理论”和中华文明探源工程研究成果的宣传、推广、转化工作,提升中华文明影响力和感召力。

文章指出,要深入研究中华文明特质和形态,为人类文明新形态建设提供理论支撑。在五干多年漫长文明发展史中,中国人民创造了璀璨夺目的中华文明,为人类文明进步事业作出了重大贡献。西方很多人习惯于把中国看作西方现代化理论视野中的近现代民族国家,没有从五千多年文明史的角度来看中国,这样就难以真正理解中国的过去、现在、未来。要把中华文明起源研究同中华文明特质和形态等重大问题研究紧密结合起来,深入研究阐释中华文明起源所昭示的中华民族共同体发展路向和中华民族多元一体演进格局,研究阐释中华文明讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的精神特质和发展

形态,阐明中国道路的深厚文化底蕴。
文章指出,要推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,为民族复兴立根铸魂。坚持守正创新,推动中华优秀传统文化同社会主义社会相适应,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。在推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的过程中,要坚持马克思主义的根本指导思想,传承弘扬革命文化,发展社会主义先进文化,从中华优秀传统文化中寻找源头活水。
文章指出,要推动文明交流互鉴,推动构建人类命运共同体。中华文明五千多年发展史充分说明,无论是物种、技术,还是资源、人群,甚至于思想、文化,都是在不断传播、交流、互动

中得以发展、得以进步的。要用文明交流交融破解“文明冲突论”。坚持弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观,弘扬中华文明蕴含的全人类共同价值。讲好中华文明故事,促使世界读懂中国、读懂中国人民、读懂中国共产党、读懂中华民族。
文章指出,要让更多文物和文化遗产活起来,营造传承中华文明的浓厚社会氛围。积极推进文物保护利用和文化遗产保护传承,传播更多承载中华文化、中国精神的价值符号和文化产品。各级领导干部都要敬畏历史、敬畏优秀传统文化,重视文物保护利用和文化遗产保护传承工作。要教育引导群众特别是青少年更好认识和认同中华文明,增强做中国人的志气、骨气、底气。

最高检发布第三十八批指导性案例并通报民事生效裁判监督工作

2020年以来办结民事生效裁判监督案件约19.1万件

本报北京7月15日电(记者于潇) 今日,最高人民检察院以民事生效裁判监督工作为题发布第三十八批指导性案例,并通报相关工作情况。2020年至今年6月,全国检察机关共办结民事生效裁判监督案件约19.1万件,其中经审查提出抗诉1.2万件,提出再审检察建议2.3万件,抗诉改变率、再审检察建议采纳率均大幅上升。
第三十八批指导性案例包括4件案例,分别是李某荣等七人与李某云民间借贷纠纷抗诉案,某小额贷款公司与某置业公司借款合同纠纷抗诉案,郑某安与某物业发展公司商品房买卖合同再审查察建议案,陈某与向某贵房屋租赁合同再审查察建议案。
据悉,从案由来看,本批指导性案例涉及民间借贷纠纷、房屋买卖合同、租赁合同纠纷等类型;从监督方式看,既涉及检察机关提出抗诉的案件,也包括向法院发出再审检察建议的案件;从履职方式看,既包含依当事人申请的监督案件,也涉及检察机关依职权主动履职的监督案件。
本批指导性案例聚焦老百姓日常生活中的操心事、烦心事、揪心事,展现了“以全面实施民法典为契机,进一步加强民事检察工作”的法律监督实践。最高检委会委员、第六检察厅厅长冯小光表示,民事生效裁判监督是民事检察工作的重要职能,居于民事检察监督的基础、核心地位,与民事执行监督、民事审判活动监督等共同构建起检察机关对民事诉讼活动的全流程监督。第三十八批指导性案例之所以选编“小案”列入,旨在将以人民为中心的司法理念落到实处,体现民事检察为人民的政治属性。各级检察机关民事检察部门要在办案中始终秉持“如我在诉”的为民情怀,用心用情办好群众身边的“小案”,不断增强人民群众的法治获得感,切实让人民群众从具体案件中感受到法治阳光。
(指导性案例全文及答记者问详见第三、四版)

●全国检察机关加强政治建设暨深化检察改革与理论研究工作推进会解读报道之四

政治建设业务建设职业道德建设如何整体提升

——全国检察机关加强政治建设暨深化检察改革与理论研究工作推进会就抓实“质量建设年”作出部署

本报讯(记者邱春艳 戴佳) 政治建设在党的各项建设中处于统领地位,是业务建设、职业道德建设的根本保证;业务建设是政治建设的具体检验,重要载体,是职业道德建设的重要体现;职业道德建设是政治建设、业务建设的内在要求。三者

辩证统一、彼此相融、交互促进!今年是全国检察机关党组确定的检察工作“质量建设年”,如何推动政治建设、业务建设、职业道德建设有机融为一体、质量整体提升?7月12日召开的全国检察机关加强政治建设暨深化检察改革与理论研究

工作推进会为全体检察人员指明了三大方向。
一是夯实全面高质量发展的政治基础。会议鲜明提出,严管到位就是厚爱!要以自我革命精神,持续巩固深化党史学习教育和检察队伍教育整顿成果,从思想上、源头上防治腐败。要始终坚持严

的主基调,以零容忍的警醒和力度,主动配合纪检监察机关严惩不收敛、不收手的腐败行为,做到有腐必反、有案必查!会议透露,目前,全覆盖巡视“回头看”有序推进,8个巡视组已经进驻工作了一段时间,正在深入履职、发现真问题。最高检持续狠抓防

止干预司法“三个规定”的落实,已部署常态化“上下联动、相互印证”排查整治,开展对被记录报告检察人员专项检查,进一步抓实“有责必究”。会议还特别指出,近期,中央办公厅印发了《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》。(下转第二版)

监督推进治理 护航安全生产

——检察机关积极参与“安全生产月”活动推动“八号检察建议”落地落实

乡间村落盛开法治之花

“检爱同行——法治进乡村”全国巡讲活动启动

(均详见第二版)